Abhangigkeit der Urease-Aktivitat von der Temperatu

Urease ist ein in Pflanzen und Mikroorganismen garknendes Enzym, das den hydrolytischen Abbau von
Harnstoff katalysiert: INAPCO"PNH, + 2 HO — CO, + 2 NH.

Geréate:
3 Reagenzglaser, Isoliergefal3, Becherglas, Pipé&ttearmometer, Uhr, Gasbrenner mit Dreifu und Dratz

Chemikalien:

= Harnstofflosung (10 g Harnstoff mit 5 Tropfen Phipmthalein in 100 ml Wasser)

=  Ureaseldsung (2 Tropfen in 100 ml Wasser)

= Ammoniaklésung (5 ml konz Ammoniak mit 5 TropfenegRblphthalein in 200 ml Wasser)

Durchfiihrung

1. Stelle durch Mischen von heillem und kaltem Wassgerldoliergefal3 ein Wasserbad von (je nach
Absprache) 10 °C, 20 °C, 30 °C, 40 °C 50 °C bzw:GMer.

2. Befulle 3 Reagenzglaser wie folgt und stelle sirib lang in das Wasserbad
RG 1: 5 ml Harnstoffldsung
RG 2: 1 ml Ureasel6ésung
RG 3: 5 ml Ammoniaklésung

3. Gib den Inhalt von RG 2 in RG 1, schiittele leichd tbestimme die Zeit, in der die Farbe in RG 1 R@&I3
gleich geworden ist.

Auswertung
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Kehrwert
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Erklarungen:

1. Formuliere die Reaktionsgleichung mit Strukturfohme

2. Erklare den Farbumschlag bei der Reaktion

3. Bestimme anhand der grafischen Auswertung das Textyeptimum der Urease

4. Erklare, warum die Reaktionsgeschwindigkeit mit sender Temperatur zunachst ansteigt und dann
wieder abnimmt.



